

南安举办新聘责任督学业务培训

本报讯(记者 王菲娜)近日,南安市2024年新聘责任督学、督学助理业务培训会在南安职业中专学校举行。南安市新一届兼职责任督学、新聘督学助理等160多人参加。

培训会上,泉州市人民政府督学、泉州市教育督导评估监测中心副主任蔡宝塔作题为《一线深化实践,

提高挂牌督导效能》的专题讲座。蔡宝塔从“一个责任督学故事”和“两个优秀督学工作案例”导入,引导与会督学深刻感受挂牌督导工作的意义和如何当好一名称职的责任督学。随后,蔡宝塔为大家讲解了“什么是责任督学”“挂牌督导工作如何开展”,并重点介绍了泉州市做好“三道

加法”(即“管理+保障”“实践+创新”“运用+跟踪”)的责任督学挂牌督导工作实践,分享了兄弟县(市、区)在挂牌督导工作方面的成功经验。培训会还邀请技术人员为我市部分新聘兼职督学、督学助理开展“南安教育督导平台”管理、使用培训。

会后,还召开了督导责任区组长会

议,市政府教育督导室就新学年南安市挂牌督导工作作了强调、布置。

据了解,南安市于8月下旬完成第四届责任督学换届工作,新聘专、兼职责任督学164名,设置16个督导责任区,挂牌督导全市628所中学、小学、幼儿园、中等职业学校,做到挂牌督导全覆盖。



教育资讯

国专一幼

开展师德师风专题教育

本报讯(记者 王菲娜)近日,南安市国专第一幼儿园开展了“以爱为底色,做一个有温度的人”专题教育暨新教师岗前培训。

活动伊始,国专第一幼儿园园长黄世清以“以爱为底色,做一个有温度的人”为主题,要求新入职教师要虚心好学,要大力弘扬教育家精神;同时,她带领老师们重温了《新时代中小学教师职业行为十项准则》的基本内容,要求教师要扎实做好教育教学工作,做一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师,要严格遵守教师职业行为十项准则,规范执教行为,将师德师风要求铭记于心。最后,新教师们在庄严的宣誓中感受作为一名幼儿教师的光荣与职责。

一个承诺,一份责任。全体教师郑重地在师德承诺书上签下了自己的名字,明确履行立德树人的神圣职责,维护教师的光荣形象,把承诺化为自觉行动,规范自身从教言行,用人格和学识魅力去影响和教育幼儿。

“小成功”作业本风靡校园 多彩元素展现南安文化魅力

金秋九月,南安中小学的校园里洋溢着新学期的气息,学生们不仅迎来了新的学年、新的教室,还收到了一份特别的礼物——全新样式的作业本。

这些作业本上,颜色亮丽、形态可掬的“小成功”形象成了焦点,记者看到生字簿上,“小成功”身着橙色与红色相间的运动衣,挥舞着羽毛球拍,眼神坚定,仿佛随时准备迎接挑战。

那么,这款胶装作业本究竟融入了哪些元素?其背后又蕴含着怎样的创意设计与文化内涵呢?记者就此采访了教育部门相关负责人及“小成功”创作团队,一探究竟。

本报记者 王菲娜 见习记者 陈辛琪 通讯员 黄婷珠 文/图



▲学生们拿到新作业本开心极了。

日前,在南安市北山实验小学的课堂上,随着上课铃声的响起,一场别开生面的学习体验悄然展开。语文老师手持一叠精心设计的作业本步入教室,瞬间吸引了所有孩子的目光。只见封面上,大家熟悉的“小成功”形象跃然纸上,“小成功”手中灵活地舞动着一条长龙,嘴角上扬,笑容可掬。在其身边,“龙行龘龘”四个大字赫然在目,下方还细心地用拼音标注。

“哇,是‘小成功’在舞龙!”一个孩子的惊呼打破了教室的宁静。紧接着,同学们纷纷议论起来,有的赞叹画面的精美,有的好奇“龙行龘龘”的含义,还有的已经开始尝试用拼音拼读这四个字,教室里顿时充满了欢声笑语和浓厚的学习氛围。

北山实验小学老师陈小燕告诉记者,“小成功”形象深受学生喜爱,此次新作业本不仅融入了奥运运动项目元素,还蕴含了郑成功的精神。这样的设计有助于厚植中小学生们的家国情怀,培养他们的民族自豪感和文化认同感。

“来南安,会成功”,郑成功是民族英雄,今年是郑成功诞辰400周年。教育部门相关负责人介绍,在免费作业本中使用“小成功”这个卡通人物形象,一是希望厚植中小学生的家国情怀;二是南安这座“奥运冠军之城”,历来注重健身从小抓起。今年第33届夏季奥林匹克运动会在巴黎举办,紧扣奥运这

一主题,设计各种运动形象,从小培养学生体育运动意识;三是“小成功”形象在免费作业本中应用,有助于引导学生与城市共同追梦,拔节生长,树立“学在南安,会成功”的信念,增强城市认同感,共同打造南安教育强市。

“未来,我们考虑把南安历史名人的诗词句、南安景点等元素加入作业本设计中,逐步探索学生作业本封面由学生自行设计,在广大师生中征集封面设计稿,遴选优秀作品印制在作业本封面,开辟育人新阵地。”该负责人透露。

记者获悉,免费作业本分胶装和活页2种,“小成功”形象运用在胶装作业本上,该种作业本有封面和封底。2024年秋季学期胶装作业本封面设计印制“小成功”形象和安全知识宣传等,印制在11款胶装作业本上,其中小学8款,初中3款。辐射的学生约21万人,首批印有“小成功”IP的胶装作业本共376.89万册。

据了解,免费作业本是政府一项惠民惠生政策,福建省从2012年起在义务教育阶段推行,所有资金由财政全额拨付。近几年来,南安市财政局、南安市教育局也不断在作业本品质和细节上下功夫,走入校园听取师生意见建议,印制更加符合教学需求和学生喜爱的作业本;每学期还联合开展免费作业本随机抽检,送至权威的检测机构检测,保证免费作业本的质量。

95后在京创业青年传承闽南文化新探索

在采访中,李祖奕和记者分享此次设计胶装作业本的创意来源。他表示,“小成功”形象与南安的代表性运动项目紧密结合。这一创意的火花,正是源自于南安作为“奥运冠军之城”的荣耀,以及奥运会冠军的卓越表现为设计提供了无尽的灵感。“我们团队选择了举重、羽毛球、足球三种运动项目,通过捕捉运动员的真实动作,让‘小成功’在运动中的姿态更加栩栩如生。例如,在举重场景中,‘小成功’则以奥运冠军李发彬金鸡独立的姿态设计……同时,‘小成功’形象与生肖年份相结合,通过更换不同的服饰和配饰来展现不同生肖的特色,生动的表情和动作,让‘小成功’在不同的年份中展现出不同的个性和魅力。”

此外,李祖奕还透露,在设计过程中,他们还特别注重了图案的趣味性和互动性。在算术簿和英语作业簿上,设计的各种励志寄语,传递出对学生的殷切期望和美好祝愿。例如,“南安同行,奔向成功”“学在南安,未来成功”则是呼应南安的城市标语——“来南安,会成功”,让学生感受到来自家乡的温暖与关怀。而在“学海无涯,成功在望”的图案设计中,“小成功”站在岩石上面,浪花拍击着岩石,寓意着学生们应该勇往直前,追求自己的梦想。

谈及创作过程中的心境,李祖奕用“自豪”“骄傲”“激动”三个词来概括。他表示,自豪并非仅仅来源于他们所做工作的成就,而是更深层次地来源于对成功文化传承和发扬所获得的认可的喜悦。“小成功”IP的创作灵感源自于民族英雄郑成功,作为南安人,能够有机会以这样的方式向世人展示成功文化,将他的精神传递给更多人,这让他们团队感到无比骄傲。

“在我看来,‘小成功’IP不仅仅是一个简单的文化符号,更是连接过去与未来、传统与现代的桥梁,它让更多人了解并认同成功文化。”李祖奕表示。

“小成功”与作业本的结合,不仅提升了作业本的趣味性和吸引力,也让更多学生感受到南安深厚的文化底蕴和运动精神。

福建省中小学教师资格定期注册启动

本报讯(记者 王菲娜)日前,福建省教育厅印发《关于做好2024年中小学教师资格定期注册工作的通知》。

根据通知,此次教师定期注册对象有三类:一是公办普通中小学、幼儿园、中等职业学校(含技工学校)和特殊教育学校的在岗教师;二是依法设立的民办普通中小学、幼儿园、中等职业学校在岗教师;三是在教师进修院校、教育教学研究机构、电化教育机构、青少年宫等教育机构从事教育教学相关工作并聘任中小学(中等职业学校)教师系列职称的在编在岗人员。以上对象还需符合以下条件之一方可参加注册:距上次定期注册合格已满5年;首次任教用期满且考核合格;此前的注册结论为“暂缓注册”,现已经达到定期注册合格条件。注册对象外的其他教师资格证持有人不参加定期注册。

在注册流程及时间安排上,申请人网上报名、确认点现场确认、初审、公示以及复核时间为9月11日至11月15日;终审时间为11月21日至12月11日;发放注册贴时间另行通知。

除国家法定节假日和因特殊情况中国教师资格网需要维护关闭时间外,中国教师资格网将在以上时间段面向定期注册申请人和定期注册机构开放。各地开展定期注册的具体时间由各级教育行政部门结合本地实际进行安排,并通过官方网站、新闻媒体等予以公布。

鹏峰中学发放50万奖教奖学金 惠及349名师生



教师们诗歌朗诵

本报讯(记者 王菲娜 黄奕群 见习记者 陈辛琪 文/图 通讯员 陈少鸿)近日,泉州师范学院附属鹏峰中学举行2024年秋季开学典礼暨奖教奖学表彰大会,全校师生及部分家长代表共同参加活动。

开学典礼在雄壮的国歌声中拉开序幕,全体师生面向国旗肃立,共同唱响国歌。

随后,鹏峰中学校长刘长苋致辞。他代表学校对新老师、新同学以及家长们的到来表示热烈的欢迎,对一直辛勤耕耘、无私奉献的全体教职员致以最诚挚的节日问候,并对过

去一年学校取得的辉煌成绩进行了总结,对新学年的工作提出了殷切期望。他鼓励同学们学会过集体生活,在相互包容中成就自己并赋能他人,在适应集体规则中见证自己的成长、在成就别人的过程中成就“大我”、在促成集体的成功中成就自己,也希望老师们都大力弘扬教育家精神,争做新时代大先生。

会上宣读了荣获南安市优秀教师、南安市先进德育工作者、优秀班主任和校级“三优”等名单,并颁发了“林飞腾奖教金”10万元、“育民奖教金”30万元、“厦门校友会奖教

金”5万元、“诺华奖学金”5万元,惠及349名师生。

紧接着,一首诗朗诵《心怀诗意远方,梦想扬帆起航》将活动推向了高潮,来自不同学科领域的11位教师代表,以自己的声音,传播知识的魅力,点燃智慧的火炬,诠释着对教育的真诚与热爱。值得一提的是,典礼还邀请了法治副校长刘龙土为全校师生进行了开学安全教育。

活动的尾声,全体师生齐唱“一心”校歌,在激昂的旋律中,鹏峰中学2024年秋季开学典礼暨奖教奖学表彰大会圆满落幕。

预防校园欺凌 守护健康成长

本报讯(记者 王菲娜)近日,南安市第五实验小学开展预防校园欺凌专题讲座。

在讲座中,法治副校长杨晓灵为全体教职工带来了一场主题为“预防校园欺凌,守护健康成长”的专题讲座。杨晓灵通过具体案例分析,向教职工展示了校园欺凌对受害者、施害者乃至旁观者等多方造成的影响。她还针对性地提出了学校及教职工应当如何有效预防和妥善处理此类事件的具体措施和建议,强调了积极预防校园欺凌的重要性。

聆听讲座之后,教职工们纷纷表态,定会认真履行自身职责,强化管理力度,齐心协力为孩子们的健康成长撑起一片澄澈如蓝的广阔天空。

此次讲座,不仅使教职工们深入了解了校园欺凌的各种表现形式及其带来的严重后果,还帮助他们掌握了实用的预防和干预技巧。

非遗进校园 美育润童心

本报讯(记者 王菲娜)近日,南安市园美小学开展了“非遗进校园 美育润童心”主题展览活动。

活动伊始,南安石井菊江布袋戏剧团的老师向同学们介绍了中国木偶剧的悠久历史。随后,同学们观看了木偶戏《收水母》。剧团的老师们用精湛的操纵技巧,让掌中木偶的每一个动作、每一种情感都表现得淋漓尽致,使得《收水母》故事生动鲜活,充分展现了木偶戏独特的风采。栩栩如生的木偶形象深受孩子们喜欢,大家随着剧情时而紧张、时而兴奋、时而欢呼,被有趣的木偶表演深深吸引,还学习了如何操纵木偶。

活动的尾声,同学们开始了漆扇制作之旅。他们以扇子为画布,用颜料自由绘制,或摇,或转,纯白的扇以各种姿态荡漾在水波中,斑斓的漆变幻成绚美的画晕染在团扇上。

此次活动,为同学们打开了一扇通往非遗世界的大门,让他们在领略传统文化魅力的同时,也激发了他们对美的追求和创造力。